
Искрено се надявам, че очаквате с нетърпение първото издание на „SOS–ВЕСТОНО-
СЕЦ“ за 2004 година. По традиция списанието достига до вас в дните преди Възк-
ресение Христово. Този светъл християнски празник в началото на пролетта е един
хубав повод да се обърна с дълбока благодарност към всички, които през изминалата
година дяряваха обич и топлина на своите малки SOS–приятели от Трявна и Дрен, Со-
фия и Велико Търново. Децата, преоткрили майчината ласка и сигурността на се-
мейния дом в българските SOS–детски селища, не биха имали възможността да се
радват на спокойно и безоблачно детство без вашата решаваща подкрепа. Защо-
то вашите дарения не са просто суми, които периодично се получават по банкова
сметка на SOS–дружеството. За нашите деца вашата помощ е равнозначна на на-
дежда и бъдеще. Тя е безценна за тях.
Вниманието и грижите ни в момента са насочени към децата и юношите от
SOS–селищата и SOS–младежките общежития. Надявам се, че и през настоящата
година заедно с вас, скъпи SOS-приятели, ще продължим да помагаме не само на тях,
но и на бъдещите малки обитатели на SOS–детските селища в България. Ще бъдем
в състояние да осигурим дом и семейство на допълнителен брой лишени от роди-
телска грижа деца, тъй като предстои група юноши и девойки от SOS–детско се-
лище Трявна да се преместят в SOS–младежко общежитие Велико Търново и да про-
дължат професионалното си обучение в средните образователни училища в ста-
ропрестолния град. 
Капацитетът на съществуващото SOS–младежко общежитие във Велико Търново
е запълнен. Предстои да отвори врати второто ни общежитие, за чието обзавеж-
дане в момента усилено набираме средства. Ще бъдем изключително благодарни,
ако вие, вашите приятели и бизнес-партньори решите да помогнете за реализаци-
ята на този най-нов проект на „SOS–Детски селища в България“. Ще се радваме, ако
в следващия, втори за 2004 г. брой на „SOS–ВЕСТОНОСЕЦ“ можем да ви съобщим, 
че целта ни е постигната, и че 18 SOS–младежи и девойки имат вече своя 
нов уютен дом.

Позволете ми, скъпи приятели, да ви пожелая 
ВЕСЕЛИ ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ от името на
българските SOS–деца и юноши. Те се надяват, че и
занапред често ще присъстват в мислите ви и ви
благодарят за приятелството и отзивчивостта!

Ваш,
Д-р Росен Коларов
Председател на УС на
SOS–Детски селища в България

СКЪПИ ПРИЯТЕЛИ 
НА „SOS–ДЕТСКИ СЕЛИЩА 
В БЪЛГАРИЯ“!
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Поредният брой на списанието „SOS-ВЕСТОНОСЕЦ“ е вече във вашите ръце. В този
брой, както винаги досега, искаме да споделим с вас последните новини от живо-
та и дейността на организацията ни, а именно – за незабравимите преживявания
на групата деца от SOS-детско селище Трявна, гостували в навечерието на Коледа
на Президента на България – Георги Първанов; за помощта и подкрепата, оказвана
ни от старите и новите приятели на нашите SOS-деца и, не на последно място,
за новите инициативи в дейността на организацията ни, насочени към разширя-
ване на нейния обхват в интерес на децата, изправени пред риск да бъдат изоста-
вени от своите родители. Освен това, за тези от вас, които ни вярват, подкре-
пят и търсят по-удобна възможност да правят неголеми, периодични парични да-
рения за децата от SOS-селищата, искаме да съобщим, че вече е налице възмож-
ност това да става от нашата страница в Интернет www.sosbg.org чрез систе-
мата за електронни плащания (e-pay) на Датамакс.
Надяваме се, че всичко споделено от нас ще ви заинтригува, защото знаем, че сте
съпричастни към участта и развитието на вашите приятели – децата от SOS-се-
лищата. Ние искрено ценим вашата подкрепа и съпричастност и затова ви счита-
ме за членове на голямото SOS-семейство и посланици на SOS-идеята. Ще се радва-
ме и ще ви бъдем благодарни и признателни, ако ни подпомагате и в постоянните
ни усилия да разширяваме кръга от приятели и добри хора като вас, защото мисъл-
та за децата и тяхната съдба днес е мисъл за бъдещето ни като народ. В истори-
ята ни на народ и държава е имало и други съдбовни времена на изпитания като
днешното, но ние сме успявали да се справим и да оцелеем. Това ни вдъхва вяра, че
ще преодолеем и сегашния тежък и труден момент, и че за България и за нас бъл-
гарите ще настъпят по-добри времена. Иска ни се да вярваме, че изграденото през
годините приятелство ще продължи и през тази и през следващите години. Благо-
дарение на вашите редовни дарителски вноски ние сме в състояние съвместно с
вас да допринасяме грижата за деца, лишени от родителска ласка и внимание, да
не прекъсва.
В навечерието на наближаващите Великденски празници ни се иска да си пожелаем
да бъдем заедно, да възродим и съхраним добродетелите си и да възвърнем уваже-
нието към нас като народ с история, достойнство и традиции. Наред с това бих-
ме искали да ви благодарим за всеотдайността и доверието.

ВЕСЕЛИ И ЩАСТЛИВИ ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ!!!

С дълбоко уважение,
Пламен Стоянов
Национален директор на
SOS–Детски селища в България
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Р е д а к ц и о н н а

Към нашите читатели



През 2004 година международната верига
хипермаркети МЕТРО КЕШ  И КЕРИ отбеляз-
ва 40-тия си юбилей. МЕТРО КЕШ И КЕРИ
БЪЛГАРИЯ празнува 5 години от съществу-
ването си на българския пазар. Специално
събитие по този повод се състоя на  4 фев-
руари 2004 г. в магазин МЕТРО–Младост в
София. Сред поканените бяха и група деца
от SOS–детско селище Дрен и SOS–младеж-
ко общежитие София.
Генералният директор на МЕТРО КЕШ И
КЕРИ БЪЛГАРИЯ г-н Емилиян Абаджиев пос-
рещна с изключителна топлина и сърдеч-
ност децата и младежите. Той им разказа
моменти от историята на веригата МЕТ-
РО – от навлизането й в България през 1999
година до днес. С гордост сподели, че вече
над 2000 души работят в МЕТРО–магазини-
те в цялата страна, а броят на клиентите
се измерва с милиони. В присъствието на
г-жа Христина Христова – министър на
труда и социалната политика – г-н Аба-
джиев оповести намеренията на МЕТРО
КЕШ И КЕРИ БЪЛГАРИЯ за активен принос в
социалната област. Фирмата ще оказва
всестранна помощ на останали без роди-
телски грижи деца.
Г-н Абаджиев връчи дарителски чек на
стойност 10 000 лева на националния дирек-
тор на „SOS-Детски селища в България“ Пла-
мен Стоянов, който от своя страна подне-
се благодарствена грамота от името на
„SOS–Детски селища в България“. Снимка на
деца от SOS–детско селище Дрен и специа-
лно изработен от малчуганите дървен
свещник ще красят офисите на МЕТРО КЕШ
И КЕРИ БЪЛГАРИЯ. Дарената сума в размер
на 10 000 лева ще се изразходва за покрива-
не текущите разходи по издръжката и от-
глеждането на едно SOS–семейство от
SOS–детско селище Трявна и едно семейст-
во от SOS–детско селище Дрен.

МЕТРО КЕШ И КЕРИ БЪЛГАРИЯ ще е сред бъ-
дещите работодатели на българските
SOS–младежи и девойки, ангажира се 
г-н Абаджиев. Първите си стъпки като „ра-
ботници“ в МЕТРО част от юношите ще
направят след няколко месеца. В рамките
на програмата за трудова заетост през
лятната ваканция те ще имат възмож-
ността да се запознаят с механизма, по
който функционира дейността в един хи-
пермаркет с мащабите на МЕТРО.
Незабравим за децата ще остане финалът
на посещението в магазин МЕТРО 1. Извест-
ният водещ на популярното телевизионно
шоу „СТАНИ БОГАТ“ Ники Кънчев разведе де-
цата из магазина в изпълнение на една неве-
роятно приятна „задача“ – да направят
своя избор от любимите за всяко дете ла-
комства, напитки, играчки, игри и дискове.
Благодарим на МЕТРО КЕШ И КЕРИ за щед-
рия дарителски жест и за топлото прия-
телско отношение към нашите деца. Кон-
тактите ни с фирмата датират от 1999
година и се надяваме да се превърнат в
добра традиция – в името на добруването
на малките обитатели на SOS–детските
селища в България.

ДЕЦА ОТ SOS–ДЕТСКО СЕЛИЩЕ ТРЯВНА

ГОСТУВАХА НА ПРЕЗИДЕНТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Г-Н ГЕОРГИ ПЪРВАНОВ

С БЛАГОДАРНОСТ 

ЗА ПРИЯТЕЛСТВОТО И ЩЕДРОСТТА
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В брой №3/2003 на „SOS ВЕСТОНОСЕЦ“ ви
разказахме за вълнуващото тържество,
посветено на 10-годишнината на SOS–дет-
ско селище Трявна. Сред официалните гос-
ти в празничния ден бе Президентът на Ре-
публика България г-н Георги Първанов, кой-
то даде висока оценка на модела„SOS–Дет-
ски селища“ и реализацията му в нашата
страна и подчерта, че малките жители на
SOS–детско селище Трявна вече са сред не-
говите добри приятели. В знак на добрите
си чувства към малчуганите, Георги Първа-
нов ги покани да му гостуват в Президент-
ството в дните преди Коледа.
На 22 декември 2003 г. държавният глава
посрещна с много  сърдечност Румяна, Ива,
Живко, Валя, Павлина, Росен Илиев и Росен
Цветков от SOS–детско селище Трявна.
Ето и първите впечатления на Росен
Цветков от къща № 8 в SOS–детско сели-
ще Трявна: „Когато отидохме в Президент-
ството, г-н Първанов ни посрещна много
приятелски. Разведе ни, показа ни и неговия
кабинет. Силно впечатлени останахме от
многото картини по стените. Имаше и
портрет на Васил Левски. Президентът ни
разреши да седнем на неговия стол. Аз един-
ствен се престраших да седна...“
Децата получиха възможността да присъс-
тват на връчването на държавната награ-
„Джон Атанасов“ за постижения в област-
та на компютърните технологии, както и
да се запознаят с организацията на работа
в президентската администрация.
Благодарение на любезната покана от
страна на президентското семейство де-
цата им гостуваха във вила „Калина“. Румя-
на Нейкова от къща № 6 сподели: “Запоз-
нахме се с г-жа Зорка Първанова, със сина и с
племенника на Президента. Бях много щас-
тлива, когато г-н Първанов ни показа къща-
та си и си говорихме като приятели”. След

обяда децата разгледаха залата с произве-
дения на изкуството. Приятна изненада за
тях бяха коледните подаръци, връчени им
от семейство Първанови.
В следобедните часове Президентът пред-
стави на децата богатството на българ-
ския народ – експозицията на невероятно-
то културно-историческо наследство
представена в НИМ. Директорът на музея
проф. Божидар Димитров подари на всяко
дете по една книжка „История славянобъл-
гарская“ на Паисий.
Този изключителен за всички деца ден прик-
лючи с посещение на Софияленд, което
беше поредната приятна изненада, подне-
сена на децата от Президента Георги Пър-
ванов.
„Накратко, това бе най-прекрасният ден
в живота ми“ – обобщава Росен Цветков.
Малките обитатели на SOS–селището в
Трявна се надяват, че Президентът Първа-
нов отново ще им гостува – този път
вече като „Почетен жител на SOS–детско
селище Трявна“, за какъвто официално бе
обявен на 18 октомври 2003 г.



Семейството е най-важната градивна
клетка на обществото, която има изклю-
чително голямо значение за нормалното из-
растване и развитие на всяко едно дете. В
много случаи обаче българското семейство
се сблъсква с проблеми като бедност, висо-
ка безработица, ниско образователно и ква-
лификационно равнище, жилищни проблеми.
Тези фактори водят до социална изолация,
домашно насилие, отпадане от училище и
са причина за изоставяне на голям брой
деца в специализирани институции. Деца-
та не посещават учебни заведения, прину-
дени са да работят, просят или крадат. Те
попадат в категорията „Деца в риск“, коя-
то от началото на 2004 г. влиза в полезре-
нието на „SOS–Детски селища в България“.
Нашата основна цел продължава да бъде
отглеждането и възпитанието на остана-
ли без родителска подкрепа деца в
SOS–детските селища при условия, макси-
мално близки до нормалната семейна среда,
но разширяваме дейността си с проекти,
предотвратяващи ранното изоставяне на
деца от биологичните им семейства.
Пилотният проект на българската SOS–ор-
ганизация в тази насока има за цел да се пре-
дотврати опасността от изоставяне и ин-
ституционализиране на група деца (до 30)
от семейства в риск. Предвижда се помощ-
та, която се оказва, да бъде предложена и
организирана в следните области:
• подпомагане на семействата чрез подси-
гуряване на възможност децата да посеща-
ват ЦДГ (по линия на проекта се заплаща
месечната такса за градината)
• обезпечаване на професионална помощ,
отговаряща на специфични нужди на деца-
та – логопед, психолог в рамките на детс-
ката градина
• помощ, насочена директно към родите-
лите, под формата на: консултации и обу-

чения по педагогически въпроси; оказване на
съдействие на безработните родители за
намиране на работа; подсигуряване на хра-
нителни помощи
Проектът ще бъде осъществен на няколко
етапа. Първоначално реализацията му стар-
тира в тристранно сътрудничество между
дружество „SOS-Детски селища в България“,
145-та целодневна детска градина (ЦДГ)
“Българка “ и ОЗД към V Дирекция Социално
подпомагане „Красно село“ – София. След
време предстои разширяването на проек-
та чрез изграждане на мрежа от детски гра-
дини в столицата, които да поемат по-го-
лям брой деца, застрашени от изоставяне.
В проекта постепенно ще се включат и
детски градини от гр. Трявна, а в бъдеще се
предвижда търсене на партньорство с неп-
равителствени организации с цел разширя-
ване обхвата на тази нова за „SOS–Детски
селища в България“ инициатива.
Искрено се надяваме, че усилията ни в тази
нова област ще се увенчаят с успех. Очак-
вайте допълнителна информация в следва-
щите броеве на „SOS ВЕСТОНОСЕЦ“.

ПРОФИЛАКТИЧНА СТОМАТОЛОГИЧНА

ПРОГРАМА ЗА ДЕЦАТА ОТ SOS-СЕЛИЩАТА 

В ДРЕН И ТРЯВНА

ПРЕВЕНЦИЯ НА ИЗОСТАВЯНЕТО –

ПИЛОТЕН ПРОЕКТ НА „SOS–ДЕТСКИ СЕЛИЩА В БЪЛГАРИЯ“

ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ПОДКРЕПА ЗА ДЕЦА ОТ СЕМЕЙСТВА В РИСК

Дейността на „SOS–Детски селища в Бълга-
рия” зависи изцяло от добронамереността
и отзивчивостта на голям брой частни
лица и фирми, които оказват помощ под
формата на периодични дарителски вноски,
предметни дарения, безвъзмездно предос-
тавяне на различен вид услуги. Със съдейст-
вието на много наши приятели ние сме в
състояние да подсигурим дългосрочното
нормално развитие на SOS–децата, като
целта ни е отношението към тях максимал-
но да се доближава до полаганите от роди-
телите и близките на всяко едно българско
дете грижи.
В началото на 2004 г. получихме поредното
предложение за подкрепа, което много ни
зарадва. Към нас се обърна проф. д-р Никола
Атанасов – директор на Колаборационен
център на Световната здравна организация
в София. Той ни запозна с идеята си за про-
веждане на профилактична стоматологич-
на програма с децата от SOS–детските се-
лища в Дрен и Трявна.
За реализацията на програмата бе необхо-
димо да се набавят флуорин, пасти и четки
за зъби. Фирмите „АРОМА АД“, „КОЛГЕЙТ
ПАЛМОЛИВ“ И „ПАНАЦЕЯ“ с готовност отк-
ликнаха на молбата ни за подкрепа, предос-
тавяйки своя продукция под формата на да-
рение.
Програмата обхваща 2004 година, но би
могла да бъде продължена и в бъдеще.
Проф. Атанасов посети със свои колеги
SOS–детско селище- Дрен на 10 февруари
т.г. Запознанството с децата и техните
SOS–майки бе топло и сърдечно. Проф. Ата-
насов лесно намери пътя към сърцата на
малчуганите и в края на срещата вече разго-
варяше като дългогодишен приятел с тях.
Голям интерес сред децата предизвикаха ви-
деофилмите, разработени специално за про-
филактичната стоматологична програма.
След прожекцията бе проведен стоматоло-

гичен преглед, на който децата с готов-
ност се подложиха. Тук дойде и предложени-
ето от страна на проф. Атанасов, което ни
зарадва най-много. Професорът обяви свое-
то и на колегите си намерение прегледите
и лечението на децата да се извършват без-
възмездно в Стоматологичен факултет към
Медицинска академия-София.
Съвместният проект в полза на децата от
SOS–детските селища в Трявна и Дрен, кой-
то се реализира благодарение на проф. Ата-
насов и колегите му и дарителите от „АРО-
МА АД“, „КОЛГЕЙТ ПАЛМОЛИВ“ и „ПАНАЦЕЯ“,
е красноречиво доказателство на твърде-
нието на основоположника на модела
„SOS–Детски селища“ Херман Гмайнер - „ЛЕС-
НО Е ДА СЕ НАПРАВИ ДОБРО, КОГАТО МНОЗИ-
НА ПОМАГАТ“. Радваме се, че кръгът на на-
шите приятели се разширява, защото само
по този начин ние ще бъдем в състояние за
дълъг период от време да помагаме на нуж-
даещите се от грижи, любов и внимание
деца – настоящи и бъдещи обитатели на
SOS–детските селища в нашата страна.
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Скъпи SOS-приятели, ние изцяло разчитаме вас –
хората, които смятат, че този свят ще изглеж-
да по-добър, ако от него изчезнат самотата, не-
щастието, болката. Хора, които ще се чувст-
ват спокойни за себе си и децата си, ако знаят,
че са намалили броя на страдащите на този
свят, особено ако те са сред най-беззащитните
– децата.
Вие укрепвате вярата на българските SOS–деца
и младежи, вие им давате липсващата родител-
ска подкрепа, осигурявайки им дом, семейство и
бъдеще.
Вие можете да им помагате, дарявайки суми 
в размер на 5 лева или  толкова, колкото сте 
в състояние да си позволите. Отплатата за ва-
шата добрина е лъчезарната детска усмивка...

Благодарим ви!

ВИЕ ПОМАГАТЕ и чрез: предоставяне на
предметни дарения за българските
SOS–детски селища и SOS–младежки обще-
жития; предлагане на подходящи възмож-
ности за временна трудова заетост на
SOS–младежите през ваканциите; завещава-
не на имущество или парични средства.

НА ВНИМАНИЕТО НА НАШИТЕ ДАРИТЕЛИ

Сдружение „SOS–Детски селища в

България“ е вписано в Централния

регистър на юридическите лица с

нестопанска цел за осъществяване

на общественополезна дейност под

№ 20021009009.

Дарителите–физически лица намаляват

облагаемия доход с размера на дарението,

но не повече от 10 на сто след приспадане

на признатите разходи.

(По закона за облагане доходите на

физически лица – чл. 20 ал. 6, чл. 22 ал. 1 т.

4 и чл. 25 ал. 2)

Дарители–юридически лица: „Финансови-

ят резултат за данъчни цели се намалява

със сумата за дарение в размер до 10 на

сто от положителния финансов резултат

преди данъчното преобразуване, когато е

направено за сметка на резервите и не-

разпределената печалба от предходни от-

четни периоди.“ 

(По Закона за корпоративно подоходно об-

лагане – чл. 23 ал. 3 т.1 - и)

НИЕ СЪЗДАВАМЕ СЕМЕЙСТВА ЗА НУЖДАЕЩИ СЕ ДЕЦА
И ИМ ПОМАГАМЕ ДА ФОРМИРАТ

СВОЕТО БЪДЕЩЕ.
НАШАТА НАБИРАТЕЛНА БАНКОВА СМЕТКА Е:

Код 92079400  Сметка № 1045573813
Българска Пощенска Банка – клон София–град


